

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.627

Redacción y Administración: Arco Agüero 18

Lunes 17 de Julio de 1916

## EL PROBLEMA DE LAS NACIONALIDADES

Uno de los problemas que será preciso resolver después de la guerra, es el de las nacionalidades.

Los jefes de Estado, al adquirir territorios, sea por la violencia, sea anexionándolos a consecuencias de matrimonios entre miembros de familias reinantes, lo han hecho siempre con el objeto de conseguir ventajas políticas o económicas, y no se han fijado nunca en consideraciones morales intelectuales.

Así se explica que figuren entre los que pertenecen al mismo Estado, pueblos que hablan lenguas distintas y que profesan religiones diferentes.

Fue necesario en esos Estados heterogéneos, que los gobernantes y los gobernados se entendieran, y se presentaron tres soluciones: el vencedor aprendió la lengua del vencido, el vencido aprendió la lengua del vencedor, o ambos se sirvieron de una lengua intermediaria. Los romanos hablaron el griego en la parte oriental de su imperio e impusieron el latín a los galos y a los iberos; los árabes se sirvieron de la lengua persa en los Estados de los Reyes sassanidas, por ellos conquistados, e impusieron la suya a los asirios y a los egipcios.

Como ejemplo de una lengua neutral podemos citar el de Hungría, donde se empleaba hasta mediados del siglo pasado el latín, para redactar los documentos públicos.

Cuando los organismos gubernamentales eran rudimentarios; cuando los Gobiernos ejercían funciones poco complicadas, la diversidad del lenguaje no ocasionaba grandes dificultades; pero, andando el tiempo, cuando fué más compleja la acción de los poderes públicos, se vió la necesidad de que fuesen homogéneos los pueblos sometidos a una misma autoridad.

Al complicarse las relaciones entre los hombres y al dejar de ser estos un rebaño explotado por sus dueños, las gentes que hablaban la misma lengua y que tenían las mismas creencias religiosas, se sintieron solidarias y nació entonces el antagonismo con los que hablaban otras lenguas; además, a medida que iba desarrollándose la instrucción, adquiría mayor importancia el lenguaje.

El pueblo sometido tenía que aprender un idioma extranjero, y esta dificultad aumentaba su odio contra el opresor. Los Estados no se habían anexionado territorios habitados por hombres de otra raza, tenían al enemigo en casa, aunque realizarán grandes esfuerzos para nacionalizar a los vencidos.

Si Inglaterra, marcha hoy día, en infinitos de terrenos, al frente de las demás naciones, lo debe, no solo a su espíritu liberal, sino también a su homogeneidad nacional; si Francia es una nación fuerte, que ha sabido improvisar en pocos meses un ejército formidable, es porque no quedan allí rastros de las antiguas divisiones por provincias; si Italia pueda realizar el esfuerzo que está llevando a cabo, es por que los habitantes de la península italiana son todos italianos.

Cuando los Gobiernos se dieron cuenta de la necesidad de lograr una absoluta homogeneidad entre los pueblos sometidos a su autoridad, encaminaron sus esfuerzos a conseguirla. Pero la homogeneidad de las poblaciones no proviene únicamente de la unidad del lenguaje; existen otros factores psíquicos relacionados con las ideas filosóficas y morales: las artes, la literatura y las costumbres.

Para lograr la homogeneidad es preciso obtener la unidad de cultura; el problema en ese aspecto tiene difícil solución, casi estoy por decir que no la tiene. ¿Cómo desnacionalizar a un pueblo que tiene una civilización diferente de la

de sus gobernantes, que siente de modo distinto que ellos?

El procedimiento seguido por los opresores es siempre el mismo. Como hemos visto, la individualidad psíquica de una sociedad se manifiesta en su lengua, en su religión, en su literatura y en sus costumbres. La desnacionalización tiene por objeto, imponer todas esas manifestaciones psíquicas de una sociedad a otra sociedad, y para conseguirlo se apela a varios medios relacionados con los vencidos y también con los vencedores. A los vencidos se les arrebatán los derechos políticos, se les amenaza con duros castigos; a los vencedores se les conceden monopolios, honores y privilegios. En algunos casos se apela a mayores violencias aún. Se arruina a los naturales del país anexionado, quitándoles sus bienes; se despueblan los territorios conquistados, expulsando a sus moradores, o asesinandoles en masa, como se han atrevido a proponer en pleno siglo XX, algunos escritores alemanes.

A pesar de estos excesos, la cuestión de las nacionalidades no está resuelta en el Este de Europa; pero lo está en el Oeste.

¿Qué consecuencia podemos deducir de esta distinta contextura de los Estados orientales y occidentales del continente europeo? Que habrá guerras mientras no se resuelva el problema, y que la guerra actual tiene por principal objeto solucionarlo. Alemania goza de cierta homogeneidad relativa, a pesar de ser dinamarqueses los habitantes del Schleswig y eslavos los de la Polonia alemana; pero Austria está habitada por cerca de veinte razas diversas, y los turcos oprimen también a varios pueblos que no son musulmanes.

Este caos debe desaparecer para bien de la humanidad.

LÁZARO VACDOLA.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

14 de julio de 1916.

Declarado el estado de guerra, suspendidas las garantías constitucionales funcionando la censura, otro que no fuese yo, es vería negro para seguir escribiendo estas crónicas madrileñas, en las cuales forzosamente ha de figurar como elemento principalísimo todo cuanto dice o hace relación con la política nacional y extranjera. Pero yo soy hombre de grandes recursos intelectuales, ya que no de los otros, y soslayaré esa enorme dificultad saliendo por otros registros muy amenos, muy matritenses—pues no todo es política en esta urbe—, guardando al propio tiempo los respetos debidos a la autoridad constituida y a las leyes excepcionales que han comenzado a regirnos; porque ya lo dijo Montesquín: «Cuando sucede una cosa, debe suceder». Y Quevedo: «Toda ley es sagrada». Y Maquiavelo: «Respetad a los príncipes».

También escribiré sobre guerras y haré mis comentarios acerca de las tales cuando los hechos se presten a extender la satisfacción entre el público. Por ejemplo, tocando la hispano-marroquí, he de congratularme de unas noticias transmitidas telegráficamente desde Tetuán por Leopoldo Bejarano, quien, como saben ustedes, desconfiaba del Raisuli y mostrábase pesimista sobre el resultado de las operaciones últimas, y dice haber realizado un viaje felicísimo desde Tánger a la ciudad tetuani, a caballo y sin escolta, viendo circular tranquilamente a otros paisanos. Además, consigna: «Considero terminadas por ahora las operaciones militares y me apresuro a transmitir tan gratas noticias... La sumisión de la kábila de Anyera es también una realidad.»

Veán ustedes como, a pesar de la cen-

sura, puede escribirse con libertad sobre asuntos guerreros.

Y si otra materia faltase, ahí está la taurina, que es madrileña y nacional y no se agota por mucho que se la beneficie o explote. Juanillo Terremoto me da pasto abundantísimo para llenar esta carta con referencias y ditirambos, porque ha tenido un rasgo de esplendor sumamente loable en estos tiempos de tacañería universal y que ha consistido en regalar a la Asociación de la Prensa unos quinientos duros, separándolos de las 7.500 pesetas que le correspondieron en el beneficio. Y a instancias de mi ilustre compañero Eduardo Zamacois, impresionará una película para los Estados tímidos de América, donde sólo conocen nuestro espectáculo nacional por noticias que pueden estar adultreadas, y merced a Belmonte los yankees nos conocerán tan al vivo como nosotros los conocemos cuando los llamamos tocineros o comerciantes de petróleo, para no abusar.

Lo que no me parece bien es reunir al asesinato, ni a ningún otro crimen, en estos apuros, con objeto de suplirle interés de la política y entretener a ustedes. Hoy la prensa madrileña consagra mucho espacio a un homicidio de esos, porque no sabe cómo llenar el papel. Pero yo soy enemigo acérrimo de todos los crímenes.

Prefería comentar cualquier sesión municipal, aunque hago no se prestan al chiste. La últimamente celebrada se dedicó a tratar de la zona de recreos que hay en el Retiro, como si con la suspensión de garantías pudiera recrearse nadie, y menos prohibiéndose los grupos de tres personas, pues tendrán que estar separados los espectadores, ¡y quién es capaz de recrearse así!

La misma prensa los hoy un rasgo de honradez de un cochero—somos gente de rompe y rasga—, que se encontró una cantidad y la devolvió al legítimo poseedor. Ya es rasgo y ya es honradez, con lo difícil que se ha puesto la vida por no haber trabajo y como se hallan las subsistencias; pero también reflexionaría nuestro hombre: ¿Adónde voy yo sospechosos, de eso que dice que andan «subversionando» la Península! Nada, nada, fuera ambiciosos, cochero, ¡y tu pescante otra vez!

ARGOS.

## Actualidad extranjera

Mister Asquith

Al mantener inquebrantable y viva la unión sagrada entre los aliados contribuyen eficazmente publicistas franceses e ingleses con estudios acerca de las individualidades más notorias de ambos países, escritos con buena voluntad y amor.

De un estudio sobre la personalidad de mister Asquith, publicado en la *Neuvelle Revue*, merecen consignarse los siguientes rasgos:

A falta de genio político propiamente dicho, el primer ministro inglés está dotado de las cualidades esenciales de su raza: mister Asquith es hombre práctico, disciplinado, austero y grave. Ha sabido esperar la hora propicia, cuya llegada nunca comprometió con apresuramientos ni entusiasmos. Se le supone danés de antiguo origen, y él mismo ha contado que su familia se estableció en la región de Yorkshire, donde sus antecesores ejercieron humildes ocupaciones manuales. En el año 1664 un José Asquith, puritano convencido, intervino en una conspiración y fué preso por los soldados del rey Carlos II, que le condenaron a la horca. El padre del primer ministro inglés era gerente de una fábrica de hilados en el Yorkshire, su hijo contaba solamente ocho años.

Mister Asquith fué colocado en Londres por uno de sus tíos y comenzó a dar muestras de elocuencia casi desde la infancia. Inscrito como abogado en el Colegio de Londres en 1876, esperó inútil-

mente, por espacio de diez años, alguna causa que defender. Un asunto que le confió el *Times* llevó su nombre a la notoriedad. Mientras tanto, el actual primer ministro había alcanzado reputación como conferenciante y colaborador activo en algunas publicaciones importantes.

Al pronunciar en la Cámara de los Comunes su primer discurso en 1887, se le reconoció inmediatamente el temperamento de jefe. Mister Asquith se presentó por vez primera en el banco del Gobierno con el cargo de subsecretario de Estado con el Gabinete Gladstone, en 1892.

El primer ministro británico es uno de los contadísimos hombres públicos para quienes los azares de la lucha electoral constituyen un motivo de verdadera diversión y esparcimiento. En las reuniones populares se encuentra en su elemento verdadero; siempre es dueño de la frase que desarma al adversario y de la réplica presta que desconcierta al interruptor.

Los momentos actuales son harto más complicados y difíciles que esas luchas, para la nación inglesa.

Las gentes imparciales reconocen, sin embargo, que el estadista ha sabido colocarse a la altura que las circunstancias requerían.

## LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Dueños ya de la primera línea de defensa de los alemanes, los ingleses han empezado ya el ataque de la segunda por Bazentin Pozières y Combles. Después de una lucha encarnizada, precedida como siempre por un intenso bombardeo, han obligado al enemigo a evacuar las trincheras y han hecho numerosos prisioneros. Actualmente son dueños de las segundas posiciones alemanas desde Hazentin-le-Petit hasta Longueval y ocupan el bosque de Trones en su totalidad. Tres violentos contraataques lanzados contra las nuevas posiciones británicas han fracasado. La lucha continúa.

En ambas orillas del Mosa (región de Verdún), inactividad relativa. La infantería permanece quieta y la artillería sólo es activa en el sector de Souville.

Los italianos rechazan los contraataques y avanzan algo en la región de Tifana.

## Alrededor de la guerra

El submarino "Deutschland" y la prensa francesa

La prensa francesa, en general, dice que la llegada a Baltimore del trasatlántico submarino alemán, vuelve a plantear la tan discutida cuestión de la estancia de submarinos en puertos neutrales.

«Le Petit Parisien» advierte la imposibilidad, con arreglo a la tesis francesa, de equiparar un submarino a un navío de guerra, en cuanto al derecho, estos, internacionalmente reconocido, de permanecer en cualquier puerto durante un plazo que no exceda de 24 horas.

En apoyo de su opinión establece los siguientes puntos de vista:

- 1.º El caso de los submarinos no fué previsto por los tratados internacionales.
- 2.º La estancia de 24 horas otorgada a un submarino, supondría concederle asistencia de un orden marítimo, pero no los medios para seguir realizando su cometido militar, aun cuando debe advertirse que el descanso que se proporciona a la tripulación, aumenta implícitamente el valor militar del buque; y
- 3.º Como la estancia de un submarino es imposible de comprobar, por la facultad que tiene de sumergirse, estos buques pueden utilizar un puerto neutral cualquiera como base de operaciones.

Cree, pues, que los países neutrales deben prohibir en absoluto la estancia de submarinos en sus puertos, considerándolos como navíos de guerra.

Termina diciendo que probablemente los Gabinetes de Londres y París tendrán que formular su punto de vista, con carácter de declaración general, ante los Gabinetes de los países neutrales.

UN CANTANTE EXTREMEÑO

**El tenor Díaz-Caneja**

En la Sección teatral de la Prensa madrileña, hemos leído la noticia del debut, en el Gran Teatro, del joven tenor don Antonio Díaz-Caneja, que dice así:

Con «Cavalleria rusticana» debutó el miércoles el tenor Díaz-Caneja, que posee excelente voz para tan difícil arte, pudiendo asegurarse un excelente porvenir.

Aun siendo la primera vez que cantaba en público, mostró ya como diestro cantante, y fué muy aplaudido.

En breve tendrá lugar la segunda presentación del señor Díaz-Caneja, pues la Empresa ha quedado complacida de sus condiciones artísticas.

El tenor Díaz-Caneja es paisano nuestro, de Zafra, y nos complacemos en hacer público su triunfo y en enviarle nuestra felicitación.

Cuando cante por segunda vez, nos ocuparemos más extensamente de su labor artística y daremos a conocer algunos datos biográficos.

**Fabricación rápida**

vinos tintos y blancos, sin uva, tan sanos como naturales, procedentes de la vid, componentes químicos y fórmulas para hectolitro, 15 pesetas. Ferrus Logroño.

**LA FERIA DE AGOSTO**

Los futuros empresarios de las corridas de toros en los días de feria, están haciendo las gestiones que son de rigor para los contratos de las cuadrillas y compra de los cornúpetos.

Florentino Ballesteros, cuyo papel como matador está hoy en alza, Saleri II y Posada, tienen disponibles los días 16 y 17. También los tiene Francisco Martín Vázquez, que el día 15 toreará en Almodovar.

Gaona sólo podrá trabajar aquí el 17, según telefonema recibido ayer.

El «Gallo» no se muestra propicio a torear en otras corridas que las que ya tiene contratadas; pero al fin, según parece, está dispuesto a trabajar aquí los días 16 y 17, exigiendo una cantidad bastante crecida. Además querrá que los toros sean de las ganaderías que él designe. Indudablemente que no se prestará a lidiar reses de la ganadería del señor Palha, y quizás rechazaría también la de la señora viuda de Soler.

La contrata del «Gallo» con Ballesteros o Posada o Saleri II para las dos corridas, sería un acierto; y si para la segunda tarde se contratara además a Gaona resultaría un cartel de primer orden, si bien aumentaría el presupuesto de gastos. También puede hacerse una buena combinación con Francisco Martín Vázquez y Ballesteros o Posada o Saleri II para la primera tarde, y para la segunda con Vázquez, Gaona y Posada o Ballesteros o Saleri II.

Se hacen algunos trabajos encaminados a que se conceda permiso a la banda de música de la Guardia republicana de Lisboa, para que venga a esta capital, con el fin de dar algunos conciertos durante los días de feria.

Escritas las anteriores líneas, se nos dice que el espada Francisco Martín Vázquez ha sido contratado, y que se ha telegrafado a Ballesteros indicándole la cantidad que están dispuestos a darle los empresarios.

Probablemente, en el programa figurarán también fuegos artificiales, reparto de pan a los pobres y cinematógrafo al aire libre.

La cantidad de que dispone el Ayuntamiento no excederá, quizás, de 2.000 pesetas.

Con este dinero poco puede hacerse.

**Se vende** una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

Remitido

Rápida

Otra vez la terrible parca con su fría realidad ha vuelto a visitar la tranquila mansión del hombre bueno, del caballero amigo y caritativo ciudadano, don Leopoldo Agudo.

Cuando aun está por cicatrizar la herida recibida hace unos meses con motivo de la muerte de una sobrinita que era el encanto del hogar de los tíos, la nena de los señores Taribó, la muerte de su querida madre, acaecida en Jerez de los Caballeros, viene a producirle una de esas hondas penas que no se extinguen jamás.

Para los grandes corazones, están los grandes dolores y el señor Agudo todo corazón y bondad sabrá hacerse fuerte a tan irreparable pérdida de lo que participan sus compañeros y subordinados.

Dios haya acogido en su seno a la ilustre finada y sepan sus hijos desconsolados que no la olvidaremos en nuestras oraciones.

JUAN JOSÉ.

Efectivamente, nuestro amigo don Leopoldo Agudo, cajero de la Sucursal del Banco, ha tenido la inmensa desgracia de ver morir en Jerez de los Caballeros a su virtuosa madre doña Anastas Pérez.

Nos asociamos con toda sinceridad, al vivo sentimiento que pérdida tan irreparable ha producido a nuestro amigo a su hermana doña Granada y a las demás personas de la familia.

El entierro, que tuvo lugar en la tarde de anteayer, de nuestro querido amigo don Dionisio Alonso Navarro, resultó una verdadera e imponente manifestación de duelo.

La presidencia de éste la componían don Manuel Alonso, hijo del finado, su hermano político don Ramón Rodríguez Medina y varios de sus sobrinos.

Las cintas la llevaron el general de brigada don Manuel Romera, don Tomás González, don José García Ortega y el joven don Miguel Martínez.

El séquito fúnebre, en el que tenían representación todas las clases sociales, era numerosísimo, cosa que era de esperar, toda vez que don Dionisio disfrutaba de generales simpatías.

Descanse en paz nuestro amigo. A su viuda doña María Rodríguez y a su hijo don Manuel, a los cuales profesaba el finado un cariño sin límites, les reiteramos el pésame por la pérdida verdaderamente irreparable que han sufrido; pésame que hacemos extensivo a los sobrinos y demás personas de la familia.

**La huelga de los ferroviarios**

Telegrama oficial

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer tarde el siguiente despacho:

Ministro Gobernación a Gobernador.

Madrid 16, 12, 20.

Tengo la satisfacción de participar a V. S. que individuos caracterizados del Sindicato ferroviario y de la Unión general de Trabajadores, han visitado al señor presidente del Consejo de Ministros, rogándole un arbitraje para poner término a los conflictos pendientes. El señor presidente ha prestado su conformidad a la iniciativa y el Gobierno estudiará la manera de que se llegue a una fórmula de concordia y armonía, la que debe reinar entre todos los españoles en momentos tan críticos para todo el mundo.

**La huelga en Valladolid**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

(POR TELÉGRAFO)

Valladolid 16'23

Prosiguen unidos los huelguistas. Su actitud continúa siendo correctísima. Los trenes circulan irregularmente. Se ven pocos viajeros.

Han sido clausurados los centros obreros.

El comité ferroviario salió para Madrid, llamado a conferenciar con el Gobierno y la empresa.

Créase en una próxima solución de la huelga.—Olmedo.

**Local y Regional**

**Expedientes electorales resueltos**

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación han sido confirmados los fallos de la Comisión provincial de Badajoz resolviendo las reclamaciones electorales interpuestas contra las elecciones verificadas el 12 de Noviembre último, en los siguientes pueblos: Bodonal, Benquerencia, Esparragosa de la Sereña, Azuaga, Bienvenida, Tálaga, Rena, Campillo, Villanueva del Fresno, Orellana de la Sierra, Salvaleón, Zahinos, Almendral, Villarta de los Montes, Rbiera del Fresno, Puebla de Alcocer, Burguillos, Cabeza de la Vaca y Casas de Don Pedro.

**Conviene saberlo**

El Registro de la propiedad de este partido se ha trasladado a la calle de Salmeron, números 33 y 35, principal.

**Reparto**

El alcalde señor Rodríguez Machín repartió ayer en el Ayuntamiento las trescientas pesetas que le fueron entregadas por la Infanta Doña Isabel.

Los favorecidos lo fueron las personas que habían entregado solicitudes a la Infanta pidiendo un socorro.

El señor gobernador civil manifestó anteayer a los representantes de los cuatros diarios locales, que aun cuando estaba autorizado para ejercer la previa censura no quería establecerla, confiando en la discreción de dichos diarios.

Los representantes aludidos expresaron su agradecimiento al señor de Llano por la confianza que respecto a los periódicos expresaba.

**«La Verdad Social»**

El último número de este colega local no ha podido repartirse porque la censura tachó una gran parte de los trabajos que dicho periódico contenía.

Sentimos el percance.

A la Comisión de Hacienda, nombrada por el Municipio y encargada de la formación del Presupuesto para el año próximo venidero:

Por si a la citada Comisión le parece aceptable, le ofrecemos una idea acerca de los tributos de que puede echar mano para cubrir los gastos de las obligaciones municipales.

El único arbitrio nacional, equitativo, de facilísima exacción, es el impuesto sobre las utilidades.

Una comisión de personas respetables, competentes, de reconocida probidad e imparcialidad, sería la encargada de la evaluación de las rentas y del líquido imponible.

Atrevase la Comisión y Badajoz se pondrá a la cabeza de las poblaciones de España en materia de administración.

**Petición de mano**

Por el primer teniente de infantería don Pelayo Pola, ha sido pedida ayer la mano de la bella señorita Carmen Sosa, para el joven reputado profesor de música don Jacinto Pola, hermano de aquél.

La boda se efectuará en el próximo otoño.

**De viaje**

La agraciada señorita Pascuala Pola, saldrá hoy para Jerez de los Caballeros, donde permanecerá una temporada al lado de una hermana suya que reside en dicha ciudad.

Le deseamos feliz viaje y que logre restablecer por completo su salud algo quebrantada de la actualidad.

**Liceo de Artesanos**

La reunión de confianza celebrada anoche en dicha sociedad no dejó de estar concurrida.

Le amenizó con algunos números de su repertorio el señor Avila, siendo muy aplaudido.

Después el elemento joven entregóse a los placeres del baile, que concluyó después de las dos de la madrugada.

**No hace falta el visado**

«Correo de la Mañana» incurre en un error que conviene rectifique.

Las cédulas personales de los españoles que vayan a Portugal durante la temporada de baños, no necesitan el visto bueno de ningún consul ni viceconsul del país vecino.

Precisamente la supresión de ese visado, es lo que se ha gestionado, con éxito, últimamente.

El visado, por un agente consular de la República portuguesa sería más gravoso que el pasaporte: en éste se podía incluir todos los individuos de una familia y costaba seis pesetas. El visado costaba lo mismo, pero como las cédulas son individuales, resultaba como hemos dicho más gravoso, tratándose de dos o más personas de una familia.

Y si se trataba de una persona únicamente, le originaba el gasto de seis pesetas.

Ha sido nombrado auxiliar temporero no eventual de las oficinas del Catastro, D. Antonio Robles, en la vacante por renuncia de don Enrique Betes.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy Célestins (riñones). Vichy Grand-Grille (hígado). Son insusituables.

No ponemos en duda que el «Nuevo Diario» tenga en su poder un B. L. M. que a juzgar por la parte que está impreso, procede del Gobernador civil. Lo que estimamos inverosímil, como lo estima todo el mundo (incluso, seguramente, los lectores del colega) es que el B. L. M. sea auténtico.

Ya hemos dicho y repetimos hoy, que es fácil tener un impreso que parezca un B. L. M. del Gobernador; y que la parte manuscrita o estampada con máquina, cualquiera la puede llenar a su capricho.

Por eso calificamos de travesura la actuación del «Nuevo Diario de Badajoz» en el asunto del B. L. M. Notorio es su afán de mortificar al señor de Llanos Valdés, que si de algo peca es de inofensivo.

Si no lo fuera, quizás le hubiera tratado con más consideración el colega albaranista.

**Pildoras y Ungüento Holloway**

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es el Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llega a convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o complejión. Ellas purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortalecen de nuevo el sistema.

**Pastillas de la**



NOMBRE REGISTRADO

**IDEAL DE LOS PURGANTES**

DEPOSITO

Maravilla del estómago, antibiliosos

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

**REPRESENTACION LOCAL**

para la venta de cortes de trajes a particulares, en las próximas temporadas de otoño e invierno, le cederá FÁBRICA CATALANA a empleados en oficinas, fábricas, talleres. Dirigirse: A. Torregrosa, Ronda San Antonio, 61, Barcelona.

**Venta**

Se vende un cercado, de nueve fanegas y media de tierra, de olivar y viña, próximo a esta capital.  
En la administración de LA REGION EXTREMEÑA darán razón.

**Arrendamientos de fincas**

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota, la finca denominada «Carneril» sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro. Para tratar con don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

**Madera de fresno**

Se vende en la dehesa de «Aldea del Conde», inmediata a Talavera la Real y carretera de Madrid, la fresnera del río Antrín. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos.

**CAFÉ "LA PEÑA,"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**José García Mata**

ALMACENISTA

Almohoces, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.  
Pimiento molido y sal.  
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12  
TELEFONO 224, BADAJOZ

**Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.  
Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

**PROGRESO CIENTIFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Leclia fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídese en farmacias.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22  
BADAJOZ

**Habilitado de Clases Pasivas**

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmorón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

**PARA TODOS NUESTROS LECTORES**

**Cupón regalo**

LA REGION EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de £2 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

**DIEZ CUPONES**

como el presenta dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Región Extremeña»

**Sociedad Nacional de Crédito**

ALCALA, 43

**Préstamos Hipotecarios**

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

**ACADEMIA TORRES**

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado. Para detalles, pídase Reglamento. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Eladio Salinero de los Santos  
Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,  
Céspedes, número 3, BADAJOZ

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji  
Clases especiales para el paso durante el verano.

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**FARMACIA DE G. UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.



**EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO**  
**SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA**  
**PIPERAZINE MIDY.**  
 GRANULADA EFERVESCENTE  
 La única que disuelve el **92%** del ácido URICO

**MATIAS LOPEZ**

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
 Boteros, núm. 22, Sevilla.  
 Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
 Mantas, núm. 62, Lima.  
 Perú, 1.537, Buenos Aires  
 Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
 Obrapia, núm. 58, Habana.  
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
 V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.  
 J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife  
 La Extremeña, Manila.

**GIMNASIO**  
 DE  
**BADAJOS**  
 Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO  
**7, SAN SISENANDO, 7**  
 Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.  
 Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
 Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.  
 Todos los pagos son adelantados

**EL ODOL**  
 Es el mejor dentífrico conocido  
 Resultados inmejorables  
 Aroma exquisito  
 De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"**  
 Directori JULES LAURENCIO  
 La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta — visión de la realidad. —  
 Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.  
 Albedos publicados: MADRID, SAN SEBASTIAN, BARCELONA  
 Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.  
 Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID.

**Narciso Vázquez Torres**  
 PROFESOR DENTISTA  
 Calle de Ramón Albarrán, 22  
 BADAJOS

**Almanaque Bailly-Baillière**  
 ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916  
 EN BOSTICA 1,50 ptas. ENCADERNADO 2 pesetas.  
 REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.986 pesetas.  
 PARTICIPACIÓN en el núm. 6.839 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas a cada Almanaque.  
 de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.  
 Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.

**SIMPLES SANOS Y SEGUROS.**  
 LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.  
**LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY**  
 dan buena salud forzosamente.  
 EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.  
**PREMIADOS DE POLO A POLO.**